

# 清新隽永出水芙蓉

《李留根诗词选》赏析

□杨家卿



1982年大学毕业翌年，我被选调到市委宣传部。不久，我到办公室专门搞文字材料。留根兄任办公室副主任时，我是干事；他任主任时，我是副主任。论年龄，他是我的兄长；论才学，他毕业于河南大学，受教于名师，远在我之上。近5年来，他的兴致勃发，雅意盎然，即席赋诗500余首，称得上高产诗人。这几年，我在业余时间喜欢摄影，遇到自感光线、视角、取景不错的照片，发到微信朋友圈，留根兄总会为我的摄影点赞配诗，而且极为熨帖，令我暗自窃喜。

留根兄诗词造诣之深，得益于文化熏染。元代大儒许衡的家乡焦作市中站区李封村，也是留根兄的出生地。许大学士为河南焦作留下了“卧牛之地、日产斗金”的经典名言。当代中国美术界泰斗靳尚谊先生与他家一路之隔，并有交往。留根兄大学毕业后，一直在党委、政府部门从事党的理论教育、理论宣传和文化管理工作，接触的多为文人雅事。我对他出集子的想法，感到既为荣幸之史，又是一宗韵事。古稀之年仍奋斗不辍，其志其情如此，可喜可贺可敬也！

翻看近作，意蕴丰赡、别致

“阳历新年刚过，微信电话声响，相识相交40年的老朋友留根兄寒暄后说，最近想编印一本诗词选，既是一段学习生活的小结，也是今年70岁的纪念，还是对亲人、同学、朋友的一份微薄礼物。我立即回答，这是一件非常好、非常有意义的事。留根兄嘱我为他的集子写个序，我无任何推辞，当即爽快答应。尽管我还没给他人的诗集作过序，但凭我俩的铁杆关系就一言为定。”

心照料，守护在母亲床前。在清明节、中元节、春节及父母的忌日，他都会淋漓尽致地直抒胸臆，或委婉曲折地表达他的孝心。他在《五言乐府·永远的思念》诗中泪写道：“上香跪二老，满盅敬双亲。”庚子年清明将至，想起过去的高堂与故亲，不由心生悲伤，怀念之情而有感言：“清明时节桃花飞，遥祭双亲谢宏恩。忆起情爱深似海，感恩永驻后辈心。”春节既是亲人的团聚时刻，也是思亲的特别时光，此时他呼唤：“双亲离别家何在？岁岁除夕难相见！”

清新隽永，出水芙蓉。留根兄这部诗集，大体可称为现代诗。毛主席曾说过，无论文艺的任何部门，包括诗歌在内，适应大众需要的才是好的。他称赞杜甫是中国古代最伟大的人民诗人，他颂扬白居易用通俗易懂的口语写出精彩的文艺作品，他评论中国现代诗歌创作也是坚持这个价值标准。拜读留根兄的诗作，全是为人民而歌、为时代而歌，且是民众喜闻乐见的白话诗。

留根兄的诗，直抒胸臆，生动活泼，言近旨远，无论内容上、思想上、感情上，还是语汇上都是与时俱进的。他在祝贺《院长荐文》200期写道：“年愈花甲志昂扬，经纶满腹五车藏。别离故土奔寰宇，传道授业璞玉养。书山墨海徜徉游，俯首不悔育贤良。皕期荐文即绽放，继往开来续华章。”他对远离家乡、工作在外的好友时常牵挂，寄诗行表露：“思乡念故友，形影呈眼瞳。挚友虽去远，情谊藏心中。”

留根兄的大作即将呈现于读者面前，当看到图文并茂的精美诗集，定会触景生情，引发对他的敬重。我对诗词严格来说还只是个刚入门的学生，仅凭粗略印象写上几句，未必准确精当，甚至挂一漏万，胡诌几句顺口溜权作结语：

元旦甫过，挚友留根兄嘱余为其诗集作序，犹豫再三，恐难为华章增彩，反贻佛头着粪之讥。李兄曾是我的领导且是四十年的知音，吾遵命不揣谫陋，妄写拙见数语以记之。



## 乐读《论语》

主讲人：李乐观



### 【原文】

宰我问曰：“仁者，虽告之曰‘井有仁焉’，其从之也？”子曰：“何为其然也？君子可逝(1)也，不可陷也；可欺也，不可罔(2)也。”

### 【译文】

宰我问：“有个仁德的人，假如告诉他‘井中有仁’，他会跟着跳下去吗？”孔子说：“为什么要这么做呢？君子可以往求仁德，却不可以被陷害；可以遭受欺骗，却不可以被愚弄。”

### 【评析】

本章表明夫子对仁者的态度，可欺不可辱。

(1)逝，指去往。

(2)罔，表示迷惑，这里引申为愚弄。

宰我位列“四科十哲”中言语科第一，在求学过程中因为大白天睡觉而受到夫子的严厉批评。但总的说来，宰我是一个善于思考、敢于质疑，既聪明又调皮的另类弟子，凭借自己善辩的口才，经常与老师展开论辩，有时候搞得夫子都有些理屈词穷。

本章里，宰我之间明显带有恶作剧的成分。因为井里有仁，按照这个逻辑，一个仁德的君子如果不往井里跳，就表明他不爱仁；如果跳入井里，就会身陷其中，不能自保。所以，回答这个问题跳或者不跳，都中了宰我的圈套。夫子何等智慧，一眼就看出这是宰我在耍心眼儿，开涮老实人。



扫描二维码  
收听《论语》精彩解读

他没有正面作答，而是以反问的语气敲了这个自作聪明的弟子，告诫他，君子不可以被愚弄。

后来，孟子给弟子万章也讲了同样的道理。他说，从前，有人送给郑国大夫子产一条活鱼，子产舍不得吃，就让管理鱼塘的人把它养在池子里。那个人嘴馋，竟把鱼煮来吃了，回报子产说：“鱼刚放入池塘时，它很不适应，但过了一会儿就摇着尾巴游动起来，一下子便游得无影无踪了。”他描述得有模有样。子产听后说：“它是去了该去的地方啊！”那个人出来后，得意地说：“谁说子产智慧呢？明明我已经把鱼吃了，可他还在说鱼去了它该去的地方！”讲完故事，孟子总结说：“君子可欺以其方，难罔以非其道。”君子光明磊落，信任别人，一些小人就会利用合乎道义的方法来欺骗他，但不能用不合道义的方法来愚弄他。

(第135期)

报纸+微信

# 生活资讯

18790205360  
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

## 商业地产

转让  
因去外地孩子家，欲将正在经营的大众洗浴低价转让。电话：13298395186

欢迎刊登住房、厂房、土地、门面房、办公楼等各类出租转让信息

## 健康养老

康辉老年公寓  
以“一切为了老人，为了老人一切”为办院宗旨，经过10年潜心经营，为全市1400多个家庭的老人提供了专业医养服务。

2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位，并被定为重点扶持养老单位；2016年被评为河南省养老示范单位；2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进单位，被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。  
公寓已完成全面升级改造，环境优美，设施完善，关爱老人，用心服务。  
咨询电话：15938183366（苗院长）乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路北段东康辉老年公寓下车

生活资讯周一至周五刊登  
欢迎来电咨询办理

## 劳务输出

虚位以待  
期待你的加入

出国建筑工  
月薪三万元

以色列等国大量招收木工、瓦工、钢筋工、抹灰工、油漆工等，凡18~52岁身体健康、无犯罪记录者均可报名，春节后面试。地址：焦作市解放中路华景国际133号 电话：15839123398 尹经理

## 生活服务

疏通 维修马桶水电暖  
清洗空调 维修燃气灶  
电话：13083843399

如果您有好的服务  
请通过我们告诉广大读者